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I.

(Al.) Răsboiul mondial a aruncat la su
prafaţă, în zilele din urmă, două nume stră
lucite: Alfred Nobel şi Henry Ford.

Din adâncuri de sânge închegat şi nămol, 
din cea mai josnică vâltoare a patimilor des- 
lăntuite, au ieşit la suprafaţă, în joc de albe 
spume, două nume, de cari se va vorbi mult, 
când vieaţa omenirei va fi revenit în alvia ei 
normală, după acest cataclism nebun.

La 10 Decemvrie 1896 a repausat su
bit, în laboratorul din San Remo, Alfred No
bel, inventatorul dinamitei ,testându-şi ave
rea sa de 50 milioane, ca premii pentru fi
zici ani, chimişti, medici, scriitori şi pacifişti.

In fiecare an, la 10 Decemvrie se distri- 
buesc premiile Nobel — fiecare premiu re
prezintă o avere întreagă — şi numele celui 
ce a inventat dinamita, e trimbitat în toată 
lumea, ca al celui mai mare sprijinitor al 
progresului şi al omenirei dornică de civili
zaţie.

Dacă Alfred Nobel s’ar ridica azi din 
groapă, nu ştiu ce părere ar avea de invenţia 
lui, pe care o credea a fi deadrepatul în slujba 
civilizaţiei umane.

In mod cu totul întâmplător, pe când lu
cra în laborator, s’a săvârşit epocala invenţie, 
fn 1866, s’a întâmplat, că nitroglicerina re- 
vărsându-se dintr’un vas, s’a amestecat cu 
lutul padimentului.Nobel a cercat să se con
vingă, ce efecte are lutul îmbibat cu nitro
glicerină şi, spre marea lui surprindere, a 
aflat, că lutul îmbibat are aceeaş putere ex-

plosivă, ca şi nitroglicerina singură. Marea 
invenţie era acum concepută, restând numai 
desăvârşirea ei tehnică, ceeace a urmat în 
curând.

Paşnicul Nobel se gândia la marile servi
cii, ce le va aduce invenţia lui. Drumuri gre
le, tunele, operaţii în mine, şi atâtea lucrări 
grandioase ale tehnicei moderne s’au facili
tat, în mod extraordinar, prin această ino
vaţie genială.

Dar ce va fi cu dinamita, aplicată în vii
toarele răsboaie?

Alfred Nobel s’a gândit şi la aceasta, ş», 
naiv — cum sunt toţi oamenii de geniu — a 
crezut că invenţia e deadreptul favorabilă 
intenţiilor lui pacifiste. Răsboaiele — şi-a 
zis el — nu vor putea dăinui de aci înainte 
vreme mai îndelungată, căci forţa demonică 
a dinamitei va produce ravagii atât de gro
zave, încât beligeranţii se vor împăca de cu 
bună vreme, înainte de a se extermina îm
prumutat.

Şi iată, că gândul optimist al acestui om 
genial s’a dovedit utopic, chiar în zilele noa
stre, când demonul Distrugerii mână, cu bi
ciul lui implacabil de flăcări, massele imenze, 
in abisul prăpastiei.

Poate, că în clipele lui de îndoială, acest 
spirit superior a bănuit şi cataclismul, ce pu
tea să urmeze, pe .urma operei sale.

Atunci s’a îngrozit de milioanele ce-1 a- 
saltau de pretutindeni şi şi-a zis: ,,Ei bine, 
dacă invenţia mea poate să aibă şi urmări 
dezastruoase, repar singur răul, ce ar putea 
urma. Cete cincizeci milioane câştigate cu 
sudoarea mea, rămână ca fundaţiime pentru

toţi oamenii de litere, cari vor promova cu 
scrisul şi munca lor: pacifismul

Şi aşa a murit Alfred Nobel, convins 
| fiind, că principiul binelui nu va fi biruit nici

odată, în sânul omenirei, de acela al răului; 
asigurând prin fundaţiunea princiară — cete 
mai alese minţi ale lumii civilizate, în favo
rul vederilor sate.

El nu s’a gândit la minele explosive; — 
întocmai ca şi blândul călugăr BertholJ 
Schwarz, care n’a inventat praful de puşcă, 
pentruca oamenii să se măcelărească până la 
extirpare, în încăierările cumplite ale răs- 
boaielor!

El era convins, că dinamita e un factor 
de mare importanţă în drumul spre civili
zaţie, dupăcum s’a dovedit în atâtea nenu
mărate rânduri.

II.
Asupra lui Henry Ford n’am cetit nicăiri 

amănunte biografice mai amănunţite.
Expediţia lui pacifistă, ce avea să opereze 

in Stockholm — locul natal al lui Alfred No- 
bd — îl aduce în cea mai strânsă legătură 
cu acesta.

Un milionar american, dupăce s’a con
vins, că grămezile de averi şi averea lui 
Croesus, câştigată — per fas et nefas — din 
sudoarea altora, încă nu constitue adevărata 
fericire; — a consultat şi partea mai nobilă 
a fiinţei sate, pe care o neglijase până acum: 
inima. Şi aceasta, în graiul ei nemăiestrit, i-a 
dat a înţelege, că prea multă avere e concen
trată în o singură mână; că din atâtea mi
lioane s’ar putea săvârşi opere caritative, ce 
ar asigura existenta atâtor fiinţe, ce trăiesc 
în mizerie, fără vina lor.

Microfoanele.
Cum se descoper maşinile de sburat invisibiie 

ale duşmanului?
bi răsboiul actual aeronautica aduce belige

ranţilor servicii reale. Recunoaşterile se pot 
săvârşi mai uşor din înălţimea zărilor albastre 
unde aeronautilor înzestraţi cu lunete intensive 
Ii se deschid perspective mai întinse de spionaj. 
E deci o problemă importantă a tehnicei de 
răsboiu, aflarea mijloacelor cu ajutorul cărora 
să se poată descoperi duşmanul care purtat de 
maşinile de sburat, din înălţimi mari, cearcă 
să pătrundă în tainele strategice ale contra
rului. Azi aeroplanele şi baloanele dirijabile 
îşi poartă această meserie cu aşa mare pre- 
cautiune, din înălţimi atât de covârşitoare încât 
în cele mai dese cazuri nu le poţi observa- cu 
ochiul liber. In schimb însă maşinile de sburat 
nici când nu sunt fără sgomot. Prin întocmiri 
potrivite sbârnăitul elicelor se poate întări în 
aşa fel că prezenta unui aeroplan se poate con
stata deja la un timp când urechea nu poate 
percepe nici cel mai neînsemnat sgomot. A- 
ceste întocmiri şi-au ajuns în Franţa o perfec
ţionare atât de mare încât azi posturile franceze 
sunt în stare să afle locul aeroplanelor înainte 
de a fi vizibile si astfel să potrivească încă la 
bun timp tunurile spre duşmanul care voieşte 
să le ştiricească p o z i ţ i i l e .____ _
Numărul poporal pe ! m  4  cor.

Aceste postes d’ecoute, staţiuni de pândă se 
compun din patru puternice tuburi de auzit 
cari sunt astfel aranjate încât se pot potrivi spre 
toate direcţiile boltii cereşti şi sub orice unghiu 
către fata pământului.

Toate tuburile sunt la fel îndreptate şi pot 
prinde si cele mai neînsemnate sunete pe cari 
apoi microfoanele le redau în formă mai in
tensivă. Observatorul poate astfel constata a- 
propierea unui aeroplan sau dirijabil străin 
chiar si în cazul, când acesta, din cauza înălţi
mii mari sau a norilor cari îl învăluie, nu e 
vizibil. Mai mult, se poate fixa chiar poziţia a- 
proximativă a duşmanului nevăzut din aer aşa 
încât direcţia în care acesta se întreţine se 
poate apoi comunica prin signale escadrelor 
aeriene proprii.

Metoda franceză serveşte mai mult a trada 
numai apropierea maşinelor de sburat duşmane. 
In acelas timp însă în Statele-Unite — după 
cum vesteşte revista „Stientific american” — 
s’a construit un sistem cu ajutorul căruia se 
poate fixa cu toată exactitatea poziţia aeropla
nelor ascunse aşa încât tintaşilor se poate co
munica nu numai direcţia, dar şi distanta ţin
tei nevăzute.

In creştetele unei figuri geometrice cu mă
rimile cunoscute — de obicei se construieşte un 
triunghiu sau paralelogram — e instalat câte 
un microfon (telefon), pe cari soldaţii păzitori 
— Ia cel mai neînsemnat svon din aer — le
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mişcă în jurul axei lor fixe atâta timp până 
când undele sunetului produs de elice ajung să 
fie mai intensive. Din unghiurile de înclinare 
ale microfoanelor şi distanţa lor reciprocă se 
poate calcula cu uşurinţă locul unde se între
ţin maşinile de sburat nevăzute ale duşma
nului.

In cazul cel mai simplu — cum se uzează 
de pildă pe câmpul de luptă — fiecare micro
fon comunică cu un tub de auzit. Observatorul 
provăzut pe după cap cu scoici de telefon mişcă 
tuburile cu grije în toate direcţiile, până ce 
sbârnăitul elicelor s’aude mai lămurit, mai bine 
zis până ce sgomotul şi-a ajuns maximul de 
intensitate. Unghiul sub care sunt înclinate în 
acest moment microfoanele se signaiizează a- 
poi artileriştilor încredinţaţi cu v^-riiea si cu
răţirea atmosferelor de duşmani, cari combi
nând datele primite află în nişte tabele calcu
late gata distanta şi direcţia în care au să ţin
tească.

La staţiunile permanente de pândă — când 
e vorba de pildă de scutirea de bombe sau 
granate a oraşelor sau fortăretelor — întocmi
rile fireşte sunt mai complicate, principiul e însă 
acelaş.

Pentru artileria aeronautică precisiunea nu 
e indispensabilă, dar trebuinţa ei e cu atât mai 
neapărată Ia artileria de uscat sau de mare. 
Cele mai bune servicii le fac în aceste cazuri 
şrapnelele, cari la explodare risipesc pe o
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Răsboiul cumplit, a deschis ochii acestui 
chrysofob, deschizându-i perspectivele înfio
rătoare ale suferinţii.

Avea la îndemână o nouă invenţie: plu
gul automat, cu care putea să câştige miliar
de, în câţiva ani.

Bra însă destul dc bogat — numai acum 
lua seama — şi s’a gândit, că toate aceste 
miliarde le lasă în favorul marilor fabrici, 
dacă aceste se obligă, că de aci înainte nu 
vor mai confecţiona muniţii pentru răsboiu, 
ci numai pluguri-automate, pe urma cărora 
ar rămânea un belşug economic şi industrial 
fără păreche.

A pornit deci spre Europa, cu gândul, că 
visul lui de întârziat apostol al umanitaris
mului, va afla răsunet.

Ştim cu toţii, că expediţia lui pacifistă 
a păţit fiasco. Abia ajuns în Europa, agenţi 
provocatori ai marilor fabrici americane de 
muniţii, au ridiculizat propaganda lui paci
fistă şi el, pierzându-şi răbdarea, s’a îna
poiat, cu cel dintâi vapor. Tovarăşii lui de 
idei au mai zăbovit o vreme oarecare pe aici, 
au ajuns chiar până în Stockholm, dar zia
rele n’au înregistrat nici un succes potrivit, 
pe urma lăudabilei lor strădanii.

Şi aşa plugnl-automat, — simbolul 
muncii şi al bunăstării — nu-şi va revărsa, 
deocamdată, roadele lui binecuvântate, asu
pra omenirei; ajunsă în preajma mizeriei...

Măcelul va decurge cu furie crescândă, 
până va ajunge la paroxism, deşi încrucişa
rea dreaptă a armelor a dat, până acum, re
zultate destul de convingătoare.

Lumea, cuprinsă de paroxismul răsboiu- 
lui — asemenea plagelor neuropate din evul 
mediu — a înschimbat azi în tunuri arama 
clopotelor, şi în baionete oţelele plugului...

Am ieşit cu toţii din oscilările obişnuite 
ale vieţii; azi ne precipităm într’im salt mor
tal, spre marginea prăpastiei.

*
Mister Henry Ford, dă-mi voie să te fe

licit, pentru ideia îndrăsneaţă, cu care ai voit

faţă mai întinsă ploaia de glonţuri. Aici lucrul 
principal rezidă deci în a se calcula exact tim
pul când creapă granatele, ca exploziile ast
fel să se întâmple la aceeaş înălţime şi întrucât 
se poate în apropierea sburătorilor străini.

Microfoanele provăzute cu aparatele acce
sorii de întărire a sunetului pot prinde şi marca 
desluşit sgomotul elicelor chiar şi dela o di
stantă de mai mulţi chilometri.

Un astfel de sistem s’a construit nu de mult 
din partea unui american în Londra împotriva 
atacurilor aproape continue ale Zeppelinelor. 
O seamă de microfoane sunt aranjate la un loc 
ferit, formând o figură geometrică. Undele de 
sunet prinse de tuburile de auzit se întăresc 
Si aici prin nişte aparate speciale. In 
când toate microfoanele sunt astfel potrivite 
încât semnalează cele mai intensive sunete, ele 
sunt îndreptate spre acelaş punct comun care 
formează creştetul unui con. Din dimensiunile 
conului se poate apoi calcula distanţa la care 
vor avea să bată tunurile.

Când observatorul ştie mânui cu deplină 
siguranţă microfoanele, acestea-ţi produc im
presia unor ochi ageri de vultur, cari dintr’un 
loc ferit urmăresc cu o deosebită încordare 
prada ce s’apropie.

Rezultatul practic vor putea realiza aceste 
măsuri de siguranţă fireşte numai atunci când 
toate operaţiunile împreunate cu rostul lor se 
săvârşesc, am putea zice, într’o clipită, căci faţă 
de orice mişcare terestră sau maritimă iuţeala 
cu care străbat maşinile de sburat atmosfera e 
neînchipuit de mare.

Arcan.

„ROMANUL”

să salvezi civilizaţia noastră europeană, a-
meniînţaltă dc flăcările incendiului cutropitor.

Ai dovedit, prin acest gest, că milionarii 
au şi inimă; noi credeam până acum, că au 
numai miros pentru afaceri rentabile.

Regret, în aceeaş vreme, Mister Ford, că

n’ai cetit măcar în nemţeşte sau franţuzeşte 
(căci româneşte nu vei fi ştiind) gândirea atât 
de potrivită zilelor de azi a unei scriitoare a 
noastre: „Omenirea clădeşte palate pentru 
idioţi şi invalizi — şi tunuri şi şrapnele, pen
tru cei mai viteji fii ai ei.”
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Voci de pressă. — D spozit uniie ccnsistoruhii arhidiecezan. — Programul

înmormântării. — Nec olog.

Arad, 7 Februarie.

Vestea încetării din vieaţă a arhiepisco
pului şi mitropolitului Românilor ortodocşi 
din patrie, loan Meţianu, a avut o îndepăr
tată repercusiune în inimile româneşti de 
pretutindeni. Ilustrul mort lasă o adevărată 
jale naţională. In laborioasa sa activitate 
ştiuse să îngrijească de rosturile naţionale ale 
bisericei noastre gr. răsăritene, să aibă de
plina conştiinţă a responsabilităţilor ce sunt 
legate de cârja arhiepiseopească. Ajutat de 
simţul practic cu care a fost înzestrat i-a reu
şit să facă o bună politică gospodărească, 
să consolideze materialiceşte dieceza aradană 
şi arhidieeeza sibiiană, creând condiţiile pen
tru o înflorire a vieţii spirituale bisericeşti.Cât 
de îndepărtat a fost răsunetul vestei triste a 
decedării mitropolitului Meţianu se dovedeşte 
atât de eclatant din vocile de pressă, dintre 
cari colecţionăm aci câteva:

„Telegraful român”.

„...Căzut-a cununa de pe capul nostru, vai 
nouă!’- Aşa ar trebui să esdLamăm şi noi, cu 
prorocul, pentracă cu adevărat, căzut-a cu
nuna noastră, podoaba noastră, mândria noa
stră! A căzut, iar noi am rămas cu jalea şi ou 
durerea, pricinuită de marea perdere ce a tre
buit să o îndurăm. Nu pentrucă l-am îi pierdut 
înainte de vreme, căci bunul Dumnezeu l-a în
vrednicit să ajungă la frumoase bătrâneţe, spre 
binele şi fericirea noastră, ci pentrucă l-am 
pierdut tocmai acuma, în aceste zile grele şi 
pline de primejdie, când am fi avut cea mai 
mare trebuinţă de mintea sa cea luminată şi 
de poveţele sale înţelepte.

Boala marelui nostru defunct se ivise încă 
în toamna ,anului trecut, pe la finea lunei Oc- 
tomvrie, când a început să tuşească. Tusa a 
fost însoţită de o răguşeală, care a devenit tot 
mai pronunţată, până ce în cele din urmă vocea 
sa atât de sonoră şr de puternică mai nainte, 
s’a stins de tot. Paralel cu boala aceasta a mers 
apoi şi slăbirea corpului, care din zi în zî  pro
gresa tot mai mult, aşa, că înainte ou câteva 
zile a trebuit să fie pus în pat, iar Joi seara 
şi-a dat sufletul în mânile Creatorului, fără 
dureri, fără suferinţe. S’a stins ca o candelă, 
când i se gată untul de lemn, fiind de faţă Prea
sfinţia Sa, episcopul loan 1. Papp al Aradului, 
care Joi dimineaţa sosise la Sibiiu, apoi membrii 
îndureratei familii şi alţi bărbaţi ai bisericii, 
cari stăteau mai aproape.

E mare pierderea ce o avem prin moartea 
înţeleptului, bunului şi activului nostru Arhie
piscop şi Mitropolit loan, şi cu sinceră durere 
deplângem trecerea lui din lumea aceasta vre
melnică în cea mai bună şi veoinică, pentrucă 
am pierdut pe capul bisericii noastre naţionale 
din Transilvania şi Ungaria, care totdeauna şi 
între toate împrejurările a  fost la locul său 
când a fost ca interesele şi drepturile bisericii 
noastre şi ale neamului să fie apărate. Ne este 
dotară încă în vie memorie energia şi bărbăţia 
cu care a luptat marele nostru defunct în con
tra proiectului de lege al fostului ministru de 
culte Berzevfczy şi apoi în contra legilor şco
lare ale lui Apponyi, cum şi în contra ordi- 
naţumiilor ministeriale referitoare la catehi- 
sare. Ştim toţi apoi cu câtă înţelepciune a con

dus el naia bisericii noastre prin marea vifo
roasă şi plină de primejdii la limanul mântuirii!

In viitor însă nu o va mai conduce, pentrucă 
Domnul l-a chemat la sine, la odihnă. Când îşi 
întindea tocmai noaptea aripile sale deasupra 
lumii acesteia ne-a părăsit, lăsând cel mai ne
gru înlunerec în inimile noastre.

„Gazeta Transilvaniei”.
Fapt mai presus de orice îndoială este că 

ilustrul mort, căruia Dumnezeu i-a dăruit o 
viaţă atât de lungă şi în depline puteri tru
peşti şi sufleteşti până la adânci bătrâneţe, — 
a desfăşurat în viaţă fiind, cu toate greutăţile 
vremilor atât de schimbăcioase şi adeseori atât 
de neprielnice, o activitate estinsă şi plină de 
roade, care este şi va rămânea strâns legată 
de desvciltarea vieţii noastre bisericeşti, şco
lare, culturale şd politice în decurs de peste un 
jumătate de veac. i * -1

înzestrat dela natură cu înalte calităţi tru
peşti şi sufleteşti, cu o minte ageră şi pătrunză
toare, adânc cunoscător al oamenilor şi îm
prejurărilor, şi având convingerea că orice 
propăşire e condiţionată de muncă asiduă, El 
pleacă pe drumul vieţii cu paşi hotărîţi şi si
guri. , 1

Ga arhiereu a avut să poarte o luptă adese
ori sbuciuinată cu puterea de stat, pentru a 
cârnxui cu succes naia bisericii. In scris şi cu 
grai viu, da membru în casa magnaţilor, a dus 
o luptă bărbătească pentru salvarea intereselor 
biseriiceşti-şcolare, atât de greu ameninţate. In 
1885 stârneşte pentru înfiinţarea unui liceu în 
Arad, dar i se deneagă acest drept, garantat 
de altfel prin lege. In 1891 episcopul Meţianu 
luptă cu bărbăţie, alăturea de ceilalţi arhierei 
români, în contra faimosului proiect devenit 
lege pentru azilul copiilor.

După atâtea lupte sterile, îngrijorat, — dar 
nu desperat, — de soarta bisericii sale, cu drept 
cuvânt zice în vorbirea cu oare a deschis si
nodul din 1895:

„Intre asemenea împrejurări, dureri grele 
apasă sufletul nostru, şt dacă ne mai rămâne 
vre-o consolare, aceea este credinţa în Dum
nezeu şi în vitalitatea bisericei noastre, care — 
deal ung u! veacurilor, — a mai trecut prin 
multe asemenea cercări grele, şi nu numai nu 
s’a periclitat, ci a ieşit pururea victorioasă”.

In anul 1899 congresul naţionail-bisericesc 11 
alege arhiepiscop şi mitropolit al Românilor de 
legea greco-orientadă din Ungaria şi Transil
vania.

Vrâsta înaintată intru nimic n’a stânjenit 
dorul de muncă al arhiepiscopului şi mitropoli
tului loan Meţianu. Acelaş neastâmpăr, aceeaş 
agerime a minţii, aceeaş energie, aceeaş hărni
cie, însoţite de experienţa bogată a unei etăţi 
patriarhale, caracterizează pe înaltul dignitar 
până la sfârşitul vieţii sale.

In lupta continuată şi desfăşurată, ca su
premul cap al bisericei gr.-or. pentru conserva
rea şcoalelor noastre poporale în contra fai
moaselor proiecte Apponyienc — arhiepiscopul 
loan Meţianu a stat ca o stâncă de granit. Con
trar părerilor unor fruntaşi de ai noştri, cari, 
considerând jertfele enorme pretinse de noua 

lege şcolară, pledaseră pentru abandonarea! 
şcoalelor confesionale, mitropolitul Meţianu a 
susţinut principuri că: „Geace dăm de bună 
voie e pierdut pentru totdeauna, dar ce ni se 
ia cu forţa, sau pe nedreptul, in vremuri mai 
bune putem recâştiga”.

Cu toate decepţiile rezultate din aceste lupte.
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mitropolitul Meţianu nu desarmează şi duipă 
venirea la putere a partidului liberal, are sa
tisfacţia că unele din postulatele bisericeşti- 
ş cola re încep să-şi primească o rezolvare mai 
binevoitoare.

„Drapelul”.
In cele politice abia vremurile din urmă l-au 

scos la suprafaţă, tlda restabilirea constitii- 
ţjiurnei încoace, ea exponent al dezideratelor 
de viată proprie naţională. Eşuând tratativele 
contelui Tisza cu reprezentanţii partidului na
ţional român, tratative, pe cari le urmărra mi
tropolitul Meţianu cu deosebită luare aminte 
şi cu înţelegerea omullui cu multă experienţă 
practică politică, a adresat după isbuonirea 

răisboiului mondial contele Tisza mitropolitului 
Metianu celebra sa .scrisoare, prin care credea, 
că va putea dumeri poporul român enorm de 
îngrijorat în aceste vremuri de grea cumpănă. 
Răspunsul potrivit, dat în termeni diplomaţi 
de mitropolitul Meţianu la aicea scrisoare, va 
rămânea nu numai un preţios document ăl vre
mii, ci şi o recglindire sinceră a feîiului poli
tic a! mitropolitului, salutând de o parte iniţia
tiva contelui Tisza, dar ferindu-se a declara 
cele puse în vedere de contele Tisza ca sufi
ciente pentru satisfacerea îndreptăţitelor de- 
siderate naţionale aîe poporului român.

S’a şi întelenit acţiunea contelui Tisza prin 
acest răspuns, când ministrul prezident spera, 
că tocmai prin scrisoarea sa va putea îndemna 
pe arhierei — nu ştim acum pentru a câtea 
oară — să iee din mâna partidului naţional ro
mân conducerea poporului român. ,De altfel 
fericitul mitropolit, in diferite rânduri, a făcut 
tocmai guvernul responsabil pentru reducerea 
importanţei politice a ahiereilor în viaţa publică 
a poporului român. Doar nu se poate aştepta 
deki ei să se pună în fruntea unei acţiuni de 
apropiere spre guvern, atunci, când eh arhie
reii şi interesele proprii bisericeşti reprezentate 
prin ei, sunt ţinta loviturilor politicei de 
guvemaimeut. Ca un fel de satisfacţie a făcut 
mai anii trecuţi guvernul propunerea ca cei 
doi ipi tropot iţi ai Românilor să fie numiţi con
silieri intimi. Ceeaee a şi urmat.

Trecerea la cele eterne a mitropolitului Me
tianu s'a întâmplat între cele mai grele împre
jurări, când eu îndreptăţită îngrijorare priveşte 
fiecare fiu devotat al neamului şi bisericei la 
cele ce vor avea să fie. Suntem î-n plin răs- 
boiu, deja în a 19-a lună. Activitatea publică 
stagnează şi toată grila este absorbită de răs- 
boiu şi de consecvenţele lui grave. Intre ase
menea împrejurări -se reclamă defla cei com
petenţi multă prudentă şi o înţeleaptă orien
tare, precum şi o lăpădare de toate interesata 
personale şi locale, pentru a putea trece cu 
bine peste complinirea importantului loc deve
nit vacant.

„Budapester Tagblatt”.
Patriarhul rcimâuimei din ţările ungare a 

încetat din vieaţă ieri în Sibiiu. Timpt de 17 
ani a  fost mitropolitul loan Meţianu arhipăsto
rii bisericesc al poporului său, timp de 41 de 
ani a purtat el cârja arhierească. Convingerea 
sa era că reformele unei propăşiri culturale a 
românism ei în prima linie trebuesc făcute pe te
renul şcolar. Diferite şooale dator esc influiinţei 
şi solicituidinei .sale întemeierea şi înflorirea. 
Primejdiilor pe cari le aduse legea pentru şcoa- 
lefle primare din 1907 le-a putut face faţă bi
serica greeo-orientală numai prin întemeierea 
de fonduri economice din partea consiistorului, 
iar noua generaţie de preoţi a început să în
demne poporul la cruţare.

Cârăl in 1912 contele Tisza începu tratati
vele de pace cu Românii, de sine înţeles că acela 
către care s’a adresat a fost iarăş Meţianu. Şi 
când Ia începutul răsboinlui rezerviştii tuturor 
popoarelor Ungariei cu egală însufleţire au ple
cat sub steaguri, când naţionalităţile se între
ceau aproape în simţul de jertfă pentru patrie, 
primrmintiistrul şi-a exprimat deosebita recu
noştinţă, spre cinstea şi bunăstarea viitoare a 
cetăţenilor nemaghiari din Ungaria. Scriitoa
rea, pe care contele Tisza a scris-o atunci, şi 
pe dare naţionaliştii au considerat-o ca o a 
doua magna carta — legea naţionalităţilor — 
a fost adresată arhiepiscopului şi mitropolitului 
Meţianu.

Mitropolitul n’a figurat pe prundul politic. 
N’a făcut parte dintre politician ii luptători, ci 
mai de grabă dintre acei ale căror dorinţi se 
realizează prin alţii şi ei cu plăcere rămân jn 
întunerec până ce teoria prinde să se înfăptuiaş- 
că. Dacă coasiderăm vieaţa mitropolitului, acti
vitatea lui — după aparenţe — a fost de caracter 
bisericesc mai ales. Cursul carierei sale insă 
a avut şi momente politice însemnate.

„Siebenbiirgisches Tagbiaii”.
Cu moartea lui a dispărut un adevărat pa

triarh al bisericei şi poporului său un preot în 
cel mai nobil înţeles al cuvântului. El a păstorit 
aproape 17 ani ca demn urmaş al lui Andreiu 
Şaguna întemeietorul mitropoliei şi s’a  dovedit 
în acest timp de conducător înţelept şi plin de 
energie, al bisericei încredinţate lui şi înmul- 
ţitor al bunurilor ei materiale şi spirituale. A 
stat însă totdeauna pe piedestalul înalt al uma
nităţi nobile şi nu s’a lăsat influinţat nicicând 
în gândirea şi activitatea sa de parţialitate şi 
intoleranţă. De aceea toţi, cari an avut atin
gere cu el, cari i-.au cunoscut caracterul nobil 
şi de o moralitate riguroasă, demnitatea şi 
blândeţa lui mare preoţească, îi aduc la moar-

I tea lui tributul unei sincere pietăţi.*

Dispoziţiile consisicmhsi arhidiecezan.
Nr. 654 Plen.

Preaonoraţilor Domni Protopresbiteri. Onor. 
preoţime eparhială. Iubit popor credincios al arhi- 
diecezei noastre greco-orientale române din Tran
silvania.

Cu profundă durere vine astăzi consistorul ar- 
hidiecezan a Vă aduce ia cunoştinţă tuturor trista 
ştire, că preaveneratul şi iubitul nostru arhipăstor, 
arhiepiscopul şi mitropolitul nostru

loan Meţianu
azi la orele 5 şi jum. din zi a încetat din viată.

Cuprins de un morb mai îndelungat, care s’a 
agravat treptat, bunul arhipăstor, încujurat de cei 
mai de aproape ai săi, azi seară la orele 5 şi jum. 
şi-a dat. suîletuî său în mânile Creatorului, având 
88 de ani ai etăţii şi peste 40 ai arhieriei.

Consistorul arhidiecezan, întrunindu-se azi 
seara în şedinţă plenară, a luat măsurile de lipsă 
pentru o demnă înmormântare a veneratului Arhi
păstor, şi vine prin aceasta a Vă invita pe toţi: 
cler şi popor, a Vă face părtaşi durerii sale, şi a- 
ceastă durere a o exprima şi prin semnele acelea 
din afară, prin cari fiii cei buni îşi arată iubirea 
lor fiiască către iubitul lor părinte.

De aceea, onorat cler şi iubit popor credincios, 
Consistorul arhidiecezan dispune în privinţa acea
sta următoarele:

1. La toate bisericile din arhidieceza noastră 
îndată după primirea acestui cercular să se tragi 
clopotele dimineaţa, la amiazi şi seara, : luă Mart' 
la amiazi, când se va face înmormântarea vene
ratului arhiereu.

2. In proxima Duminecă după înmormântare 
să se iacă în toate bisericile noastre parastas so
lemn întru memoria fericitului arhiepiscop şi mi
tropolit loan, la care va asista întreg poporul cre
dincios, precum şi tinerimea şcolară.

3. Acest parastas să se repeţească ia 40 zile, 
socotite (lela ziua morţii, sau unde aceasta nu s’ar 
putea, în Dumineca proximă următoare.

4. Tot asemenea să se repeţească parastasul 
Ia o jumătate de an şi la un an, deia 21 Ianuarie 
1916.

5. Până la întregirea scaunului arhlepiscopesc 
şi mitropolitan să se spună la sf. Liturghie ecte- 
niile pentru cei morţi, pomenindu-se „Arhiepisco
pul şi mitropolitul loan", iar scaunul arhieresc unde 
se află, să se tină învălit în negrii.

6. Până la întregirea scaunului arhiepiscopesc 
şi mitropolitan la ecteniile pentru cei vii să se po
menească „Preasfinţiţii noştri patriarhi de a toată 
lumea".

In line se aduce la cunoştinţa onoratului no
stru cler şi iubitului popor, că cârma bisericei noa
stre arhidiecezane pentru toată durata văduviei 
scaunului arhiepiscopesc şi mitropolitan, c a . ziua 
de azi o a luat şi o va purta consistorul arhidiece
zan în senzul prescrierilor Statutului Organic; şi 
elenii şi poporul credincios este invitat, a se a- 
dresa în toate afacerile sale bisericeşti, şcolare şi 
fmdaţionale cu toată încrederea către consistorul

arhidiecezan şi respective către subsemnatul arhi
mandrit şi vicar arhiepiscopesc.

Sibiiu, din şedinţa plenară a consistorului arhi
diecezan, ţinută ia 21 Ianuarie 1916.

Dr. Ilarion Puşcariu m. p.,
arhim. şi vicar arhiepiscopesc,

Dr. Oetavian Costea m. p.,
secretar consistorial.
*

Programul înmormântării
rămăşiţelor pământeşti ale Excelentei Sale înalt 
Preasfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit ortodox
român loan Meţianu.

1. Sâmbătă, în 23 Ianuarie a. c., la 9 ore di
mineaţa, rămăşiţele pământeşti ale răposatului Ar
hiepiscop şi Mitropolit se expun în reşedinţa mitro
politană până Luni în 25 Ianuarie, la 12 ore din zi. 
Intrarea va fi pe scara principală, — ieşirea pc 
scara din curte.

2. Luni, în 25 Ianuarie a. c. rămăşiţele pămân
teşti ale răposatului Arhiepiscop şi Mitropolit sc 
vor ridica din reşedinţa mitropolitană şi cu ce
remonialul mescris se vor transporta şi aşeza în 
biserica catedrală.

3. Marţi în 26 Ianuarie la 10 ore a. m. se vor 
săvârşi în biserica catedrală ritualele prescrise, 
după a căror terminare conductul funebral pleacă 
sere biserica parohială din suburbiul Iosefin, în al 
cărui cimitir se vor aşeza rămăşiţele pământeşti.

Conductul trece prin strada Măcelarilor,^ piaţa 
mare,, strada Cisnădiei, strada Schewis, până la 
biserică, în următoarea ordine:

a) un cleric îmbrăcat în stihariu negru duce 
crucea mare neagră;

b) elevii seminariali câte 4 în rând, cu profe
sorii;

c poporul credincios câte 4 în rând;
d) preoţimea noastră câte 4 în rând;
c) crucea cea dela mormânt, purtată de un cle

ric îmbrăcat în stihariu negru;
f) corul cântăreţilor;
g) doi clerici în stihare negre, purtând lumini;
h) arhiereii şi preoţii slujitori;
i) carul funebral cu cosciugul;
k) consistorul mitropolitan şi arhidiecezan ple

nar, reprezentanţii diferitelor corporaţiuui şi oas
peţii, după categoria lor.

Sibiiu, iu 21 Ianuarie 1916.
Consistorul arhidiecezan.

Necrolog.
Consistorul metropolitan gr. or. român cu a-

dăncă întristare anunţă, că binemeritatul şi distin
sul Arhiepiscop-Mitropolit ai bisericei ortodoxe ro
mâne din Ungaria şi Transilvania

ioan Meţianu,
consilier intim actual al Muj. Sale ces. şi reg. apo
stolic cavaler al ordului „coroana de fer clasa 11", 
proprietar al crucii cei mari „Francisc losii", eţc. 
etc., după o viaţă rodnică bogată în fapte nobile, 
azi la orele 5 jum. p. m. a adormit în Domnul.

Ceremoniile lunebrale se vor săvârşi Marti, în 
26 Ianuarie (8 Februarie) a. c. în biserica catedrală, 
de unde osemintele pământeşti ale înaltului pre
lat se vor transporta şi depune în cimitirul de lângă 
biserica patronată din suburbiul iosefin — spre 
vecinică odihnă.

Binecuvântată şi eternă-i va li memoria!
Sibiiu, în 21 Ianuarie (3 Februarie) 1916.

*
Excelenta Sa, Înalt PreasUnţitul Domn Arhie

piscop şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din 
Ungaria şi Transilvania

loan Meţianu,
consilier intim de stat al Maj. Sale ces. şi reg. u- 
postolice, membru în casa magnaţilor, cavaler al 
ordinului „Coroana de fier ci. II", proprietar a or
dinului „Francisc losii", etc. etc. provăzut cu sf. 
Taine, Joi, în 21 Ianuarie (3 Februarie) a. c., la o- 
rele 5 jum. seara, după o boală îndelungată, lu 
adânci bătrâneţe, in etate de 88 de ani, şi-a înche
iat cursul vieţii dedicate serviciului P. I. tron, 
patriei, bisericei şi naţiunei.

Consistorul arhidiecezan cu adâncă durere u 
duce această tristă întâmplare la cunoştinţa pu
blică.
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Sicriul cu rămăşiţele pământeşti ale înaltului 
defunct se va transporta din biserica catedrală 
Marti, in 26 Ianuarie (8 Februarie) a. c., după ri
tualele prescrise, cari se încep la orele 10 a. m. în 
cimitirul bisericei ortodoxe orientale din subur- 
biul Iosefin şi se va depune în cripta pregătită spre 
acest scop.

Sibiiu, din şedinţa plenară extraordinară, (inută 
la 21 Ianuarie (3 Februarie), 1916.

Consistorul arhidiecezan.

Prin noi înşine.
Arad, 7 Februarie.

Traducem din Indépendance Roumaine delà 3 Fe
bruarie următoarele rânduri:

Mulţi dintre compatrioţii noştri au o menta
litate singulară. Toate nădejdile patriotice şi le 
plasează pe un temeiu străin patriei noastre. 
Pentru aceste spirite, în viitorul României totul 
depinde delà puterea străină pe care se va 
sprijini şi în serviciul căreia se va obliga. A- 
ceste personagii nu mai vorbesc de alta ceva 
decât de „politica ententistă”, şi „politica cen
tralistă”,

Atintindu-şi privirile numai în afară, nu-şi 
dau seama, că în zilele pe cari le trăim, preocu- 
patia principală pentru un bun Român, este 
conştiinţa trează a patriei, şi nainte de toate 
a tine seamă de aceasta. In patriotism şi în 
năzuinţele nationale se consolidează echili
brul pentru care trebuie unită toată energia 
utilă. In spiritul de muncă şi jertfă, de-a lărgi 
elementele de cohesiune şi soliditare naţională, 
pe care trebue să le aibă în vedere un cetăţean 
la fel cu un guvern, trebue să fie aşezată ni- 
zuinţa de desvoltare şi nădejde. A se rezima 
necontenit pe îndoelile de aprobare sau desa- 
probare a cutărei puteri străine, înseamnă un 
fel de recădere în greşeala şefilor de mai 
înainte, cari în cele mai triste timpuri a trecu
tului nostru căutau alianţe străine împotriva 
prinţilor domnitori delà cari ambiţionau tronul. 
Interprinderea de camapanii în afară de fron
tierele noastre, contra celor cărora le revin 
toate responsabilităţile conducerii afacerilor pu- 
plice de astăzi, este o operă primejdioasă pen
tru patrie, care nu va aduce niciodată rezultate 
celor ce o săvârşesc. Aceasta activitate risi
pită în afară şi lipsită de consideraţii, care însă 
duce uneori la reuşită pentru cei cari o încear
că, are regretabile inconveniente pentru ei, în
cercări sterile. J

In orele acestea îndatorirea fiecărui bun 
Român, este de a arunca priviri în interiorul 
tării, de a contribui la opera comună în vede
rea prosperării forţelor morale şi materiale 
cari, din timpuri memorabile au contribuit 
înaintarea României la o naţiune ce ea repre
zintă astăzi, a da patriei contribuţia desăvârşită 
de patriotism şi bunăvoinţă, şi în sfârşit de-a 
da probe — în confirmatate cu acest adevăr — 
că ceeace vrem, trebue să obţinem nu prin cu
tare naţiune străine, a cărei reprezentanţi sau 
servitori am fi necesitaţi să devenim, ci — prin 
noi înşine.

A V IZ ,
Aducem Ia cunoştinţa abonaţilor noştri că

„Calendarul partidului naţional” pe 1916 e com
plect epuizat şi nu se mai poate retipări. Su
mele ce vor sosi de azi încolo pentru calen
dare, se vor socoti în abonament sau se vor
retrimite.

Administraţia ziarului ‘ 
„ROMANUL”. i

„ROMÂNUE”

Ruşii şi România.
Incursiunea unui vas de răsboiu rus în apele 
româneşti. — D. Ai. Marghiloman în Buda
pesta. — Declaraţiile dlui Ai. Marghiloman.

— Transiiul cu Bulgaria.
Arad, 7 Februarie.

In „Universul'’ de Vineri găsim la loc de 
frunte, în locuil articolului de fond, următoa
rea corespondenţă din Tulcea:

Ieri, la ora l jum. d. a., a plecat din Galaţi 
în josul Dunării vaporul „Trman”, având la 
remorcă corabia „Sf. Gheorghe” sub pavilion 
grec. Pe la orele 3, ajungând in dreptul por
tului Reni, aceste vase au întâmpinat o cano- 
nierâ rasă, care le-a somat să acosteze în port 
spre a le supune unei perchiziţii.

Comandantul vasului „Troian", d. han Mei
nlé, pe când făcea rond oul, a indus pe Ruşi in 
eroare şi, în loc să acosteze la Reni, s a  îndrep
tat, cu toată viteza vaporului, spre mulul ro
mânesc unde a acostat.

Canoniera rusească a urmărit totuş vapo
rul „Traiati" şi intrând in apele noastre a so
mat din nou pe comandantul vasului să se lase 
escortai in portul Reni.

D. căpitan Melnic a refuzat, protestând con
tra acestei ilegalităţi şi invocând faptul că con
duce un vas sub pavilion român, care naviga 
în ape româneşti.

Văzând că nu reuşesc cu vaporul Troian, 
Ruşii s’au adresat echipajului corăbiei „Sf. 
Gheorghe" şi, făcând somajiunile legale, i-a 
adus la cunoştinţă că, dacă va încerca să se 
sustragă perchiziţiei, va fi bombardat de cano- 
nierele din Reni. Echipajul corăbiei, refuzând 
să se supue acestui ordin a fost îmbarcat cu 
for(a pe canoniera rusă, împreună cu actele 
corăbiei, şi transportat la Reni, unde în urma 
unui lung interogatoriu, după cinci ore a fost 
pus în libertate şi lăsat să-şi continue călătoria.

sNi se anunţă din Budapesta eu datul de ieri 
Duminecă: D. Al. Marghiloman, fost ministru 
român, însoţit de secretarul său a sosit Vineri 
seara la Budapesta, venind deda Viena. Bărba
tul de stat român a descins la Hotel Hungária.

 ̂ Intrăm interviev, acordat unui ziarist ro
mân, d. Al. Marghiloman a făcut următoarea 
declaraţie:
. — Noi dela începutul răsboiului aveam con

vingerea, — a spus d. Marghiloman, — că locul 
nostru este alături de puterile centrale. Azi ni 
s a confirmat foarte mult această convingere 
De acum e incontestabil, că trupele Ententei 
vor fi silite să se retragă din Balcani. Unde 
mai pui că nimicirea Serbiei şi înfrângerea Ru
şilor justifică pe deplin părerea noastră.

I). Al. Marghiloman a petrecut numai pu
tină vreme în Viena, unde a avut întâlnire cu d. 
P. P. Carp. *

S’a anunţat — scrie ziarele bucureştene — 
că s’a stabilit un acord între România şi Bul
garia în privinţa transportului pe calea ferată 
Salonic-Occilar a 1000 vagoane de mărfuri de
stinate României şi cari actualmente sunt imo
bilizate la Salonic.

Transportul acestor vagoane este imposibil, 
deoarece calea ferată Salonic-Occilar a fost di
strusă în mare parte de Aliaţi şi comunicaţia 
deci e întreruptă.

Delegatul căilor ferate bulgare a discutat 
chestii de detaliu cu direcţia căilor ferate ro
mâne în privinţa tarifului pe calea Dobrici- 
Oboeşti, unicul drum pentru traficul dintre Ro
mânia şi Bulgaria. *

Ambasadorul român dela curtea sârbească, 
d. Filaliti, care s’a refugiat odată cu guvernul 
sârb in Albania, apoi la Salonic si Atena, s’a 
stabilit acum pe insula Corfa,

In Galaţi a sosii vaporul rus „Moriac” cu 53 
vagoane marfă rusă de diferit soi pentru Ro
mânia. Vaporul rus „Viicov” a adus 200 cai din 
Rusia pentru România.

In Camera română, d. Take loriescu care a 
anuntat să-şi desvoîte o interpelaţie asupra po
liticei externe, a făcut următoarea declaraţie:

— Ar fi de prisos să repet ceea ce am mai 
spus Ia discuţia mesajului. Ţin să accentuez 
rnsă că nu ne-am schimbat întru nimic punctul 
nostru de vedere. Nici n’avem nimic de adău
gat la ceea ce am spus atunci.

Celelalte interpelări au fost amânate, fiind
că miniştrii interpelaţi nu erau prezenţi.

„Federaţia Unionistă" de sub şefia dlor Take 
lonescu şi N. Filipescu şi-a retras interpelările 
din parlament asupra politicei externe. Intr’uu 
comunicat, Federaţia anunţă că se va folosi de 
această pauză pentru a se reculege pentru o 
nouă ofensivă contra guvernului.

Marţi, 8 Februarie 1916.

La altarul binelui obştesc.
Fixarea atentiunei publice de îngrijirea pen

tru soartea orfanilor neamului a adaus prazni
cului Crăciunului din urmă un semn de o im
portanţă deosebită. Ideia pornită din Sibiiu 
trebuie susţinută şi propagată cu căldură şi cu 
stăruinţă pretutindenea, unde trăieşte suflare 
românească. Şi trebuie să-şi aducă rodul său, 
ca o mărturie grăitoare a vremurilor, prin 
care străbatem şi ca un simbol ce cuprinde po
runca conservării noastre.

Aşezământul intenţionat făureşte o legătură 
trainică şi vie între cei ce se îneacă în sângele 
jertfire! proprii şi între cei ce sunt de mântuit 
de înecul lacrimilor după cei pierduţi. Acest 
aşezământ să ţie în aducere aminte oştirea 
jertfită. E afirmarea de vicată nouă după acest 
răsboiu care ne răpeşte atâtea energii. E o acu
mulare de puteri înoite şi mijlocul nostru de 
reculegere şi de primenire în urma pierderilor 
răsboiului.

îmi închipuiesc, cum se vor înfăptui în mod 
spontan pe sate şi în oraşe comitete de ac
ţiune, cari să strângă cu însufleţire obolul ob- 
ştei jertfitoare.

Trebuie să facem totul pentru organizarea 
acţiunei. Pământul acesta ni e martor al jert
felor, ce le-am adus pentru apărarea tării şi 
pentru stăruinţa noastră în cuprinderile lui. 
Sperăm ca pe acest pământ să mai durăm un 
razim al aspiratiunilor noastre de mai bine. Să 
revocăm în memorie daniile înaintaşilor, cari 
au înzestrat altarul binelui obştesc. Binefăcă
torii noştri din bătrâni şi-au îndreptat gândul 
lor înspre chezăşuirea credinţei şi a bisericii 
strămoşeşti. Voevozii şi boerii din principatele 
de peste munţi ne-au uat uneori moşii, ne-au 
trimis cărţi religioase de mângâiere şi de întă
rire şi au patronat cultura veche românească, 
cari ne-au erezit acelaş suflet din generaţii în 
generaţii.

Atâtea alese bunuri nu le-au păstrat bogă
ţia şi îndestularea noastră materială. Oceane 
de sudori au spălat cele frunţi şi braţe dedate 
la trudă. Aurul hărniciei stors de munca noa
stră nu l’arn pecetluit şi nu l’am ascuns în lăzi 
— ,Ţe mănâncă carii, rugina le roade $i
furii le răpesc. De aceia suntem un neam să
rac. Sudoare şi aur le-arn prefăcut în dragoste 
de muncă şi îndreptăţirea blăstămului a dat 
graiu de binecuvântare pentru ursita croită de 
Dumnezeu, şi pe care tot acela o schimbă, din 
vreme în vreme cu degetul său de foc.

$i său  ivit şi alt soiu de binefăcători, ve
niţi să îmbogăţească conştiinţa noastră: isto
riografii, cari să ne spună cine au fost strămoşii 
noştri.

In veacul trecut apar bărbaţi de inimă. Bobb 
are bogăţie, care e de altă valoare ca ceeace 
a erezit neamului un Bărnut, Papiu Ilarian, Şa- 
guna şi alţii.

Se croesc bazele ezistentei noastre solide. 
Un bărbat de inimă ca Qojdu închină neamului 
marea sa avere, ca să înmulţească clasa inte
lectualilor români. Un binefăcător ca Adronic 
se cugetă Ia formarea clasei noastre indu
striale. Bisericile noastre şi aşezămintele cul
turale, Asociaţiunea, Societatea de teatru ad- 
minstrează o seamă de fonduri destinate slu- 
jirei interesului obştesc.

Şi trebuia ca altcineva să se apropie de lip
surile noastre. Statul, care are datoria şi pu
tinţa să sprijinească cultura cetăţenilor săi, să 
înlesnească perfecţionarea căilor şi metoadelor 
de muncă s’a arătat sgârcit faţă de trebuinţele 
noastre.

Dijmele date bisericeîor de altă confesiune
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veacuri dearândul — nu s’au reîntors măcar şi 
fără dobândă poporului şi bisericelor noastre 
sărace. Dajdea săracului şi a obştei reface bi- 
sericele şi şcoalele şi susţine câteva aşeză
minte culturale, prea puţine şi prea slabe pen
tru a complecta lipsurile şi golurile muncii si
stematice de veacuri ale altor conlocuitori fa
vorizaţi. , „ , ,

E ceasul suprem ca statul nostru, in virtu
tea caracterului de stat poliglot să-şi îndepli
nească fără rezerve şi ascunzişuri datorinţele 
sale fată de noi. Statul va împarte ajutoare fa
miliilor stingherite de răsboiu şi orfanilor nea
mului.

Creşterea tinerimei aparţine însă bisericei 
şi familiei, iar dacă biserica înfiinţează orfeli- 
nate şi azile, statul e obligat sa pună la uispo- 
ziţie acesteia mijloacele înfiinţărei şi ale sus
ţinerii.

Obştea românească îşi va face datoria.
Deşi răsboiul a făcut şi va mai face încă 

groaznice ravajii în rândurile noastre, noi nu 
ne putem cugeta la multe de toate, la coloni
zări, ca alţii, ci ne mulţumim ca urmaşii eroi
lor căzuţi pentru patrie să fie iarăşi Romani 
buni, creştini buni, generaţii muncitoare şi fo
lositoare societăţii şi ţarii.

Acesta e hotarul extrem al aspiraţiilor noa
stre, conlorm moştenirii sfinte a înaintaşilor 
noştri

Prisos de bogăţie nu se găseşte la noi, şi 
chiar şi ofrandele înaintaşilor, cari se capita
lizează în vederea altor vremuri, cari şi intru 
priinţa noastră trebuie să se schimbe şi ele 
trebuiesc prefăcute acum în isvoare de bine
facere, când după toate indiciile trecem prin 
cele mai grele vămi ale existenţei noastre.

Mania fondurilor cred că se va curma. A- 
vem atâtea fundaţii cu capitale moarte. Acum 
trebuiesc vaiomzate toate chivernisirile din 
trecut, cuminte şi la rane deschise şi la che
mări desperate. S’ar urma numai pilda boga
tului din evanghelie, care pe vremea unui se
ceriş bogat s’a gândit să înmulţească magaziile 
de strânsură.

Mi-aduc aminte de dania lui Stroescu pentru 
studenţii universitari, când şi-a exprimat do
rinţa expresă ca darul lui să nu fie fundaţie, 
ci să se cheltuiască în anume vreme, împărţin- 
du-se ajutoare până se sfârşeşte.

Un dar dat pentrn trebuinţe actuale, e în
doit şi înmulţit mai mare decât altul proiectat 
pentru alte vremuri, asupra cărora nu avem 
garanţă că vor fi veşnic maştere şi fără priintă 
pentru noi.

Prin fostul luminat al fericitului Alexandru 
Bogdan opinia publică a cerut la adunările ge
nerale ale Societăţii de teatru ca să se des- 
făşure steagul artei în loc de a ţintui vieaţa 
societăţii într’o întreprindere de încassări de 
taxe şi de capitalizări ale fondurilor ei.

Şi acest glas trebuie strecurat pretutindeni, 
unde zac şi curg bani pentru interese culturale 
şi obşteşti.

Să nu trec sub tăcere d. e. aşezământul de 
cultură: Tipografia arhidiecezană, înfiinţată de 
mitropolitul Şaguna. Acest aşezământ scoate 
un ziar: „Telegraful Român”, tipăreşte regu
lamente, protocoale, cărţi şcolare. Dar tipo
grafia n’a dat măcar atât cât a ştiut să stoarcă 
din ea singur Şaguna, care a tipărit toate căr
ţile bisericeşti, de utilitate zilnică pentru binele 
tuturora, , , : ' i S kTt&lfS

Cu capitalele ei frumoase, sperăm că! se 
va lucra bine şi în altă formă pe viitor. D. e. să 
scoată o biblie complectă populară măcar aşa 
de ieftină ca biblia societăţii britanice, acce
sibilă şi celui mai sărac om să o aibă pe masă, 
care să fie compasul gândurilor şi al simţirilor 
turmei credincioase în vremuri de grea cum
pănă şi de năduşitoare griji ale vieţii.

Şi va stimula în sânul preoţimei cultivarea 
ştiinţei teologice, ajutorarea muncitorilor in
telectuali. (Comit indiscreţie a spune că d. prof. 
Bălan a făcut datorii cu scoaterea escelentei 
reviste teologice).. Şi nu putem azista veşnic 
nepăsători la procesul laicizării mentalităţii 
preoţimei de dragul înmultiirei capitalelor ti
pografiei, când ele se pot preface în pârghie 
de cultură religioasă, în care biserica noastră 
dobândeşte cel mai puternic razim şi cheză- 
şuire a ezistentei sale.

„ROMANUL™

Un om bogat era mândru, că în camera lui 
luxoasă adăpostea o bibliotecă frumoasă şi bo
gată. Satisfacţia lui însă nu ajungea cu satis
facţia autorului celui mai mic volum din bogata 
bibliotecă. Pe unul îi costase bani, pe altul 
prisos de simţire şi de gândire. Altarul binelui 
obştesc îl încunjură credincioşi cu daruri de 
ofrande şi de suflet. Şi ofrandele se pot  ̂ pre
face în valori pentru înmulţirea şi întărirea 
bunurilor veşnice ale unui popor. Şi numai în 
modul acesta ajută jertfa l a s t r ă .

Orfanii din J m
Dat fiind, că apelul publicat de ziarul nostru, iu 

cauza aşezării celor 4 orfani ai răposatei loun D. Bn- 
drulă din Jina, a găsit răsunetul dorit, ţinem a fi de 
importantă, mai ales acum, când năprasnicul răsboiu 
lipseşte pe atâtea fiinţe nevinovate de părinţi şi de a- 
vere şi înmulţeşte zilnic numărul orfanilor noştri, avizaţi 
la sprijinul deaproapelul, să publicăm scrisoarea adre
sată de d. Victor Tordăşianu, primăriei comunale din 
Jina, care are misiunea umanitară şi creştinească şi nu 
tocmai uşoară dc a face alegerea între cele aproape 
40 familii, cari se angajează la primirea copilaşilor, 
iată scrisoarea:

Onorabilă primărie comunală!
La rugămintea îngrijitoarei orfanilor răposatei toana 

D. Budrală din Jina, ain apelat pe cale ziaristică la ge- 
nerositatea obştei noastre, cerând familiilor lipsite de 
copii, ca urmând exemplul atât de grăitor al conlocui
torilor noştri de altă naţionalitate, să se îndure spre 
cei 4 orfani ai numitei, anume Vasile dc 1 ium. ani, Ni- 
colue de 7 ani, Dumitru de 11 ani şi Pamfilie de 14 ani, 
ajunşi cerşituri şi să-i ia in creştere şi in îngrijire.

Apelul meu a avut darul, de altfel nesperat, de a 
mişca mai multe inimi generoase, cari se angajează a 
primi, între conditiuni nu se poate mai favorabile, pc 
aceşti nenorociţi, cari n'au alt păcat, decât acela de a 
fi văzut lumina zilei.

Cum din considerare la timpul greu de iarnă şi ia 
marea depărtare, in care se găseşte Jina de Sibiiu, fiin- 
du-mi peste putinţă de a lua personal dispozlţiuniie de 
lipsă pentru plasarea acestor copilaşi, îndrăznesc a a- 
peia la concursul binevoitor al On. Primării, care, în 
conlucrare cu oficiul parohial de acolo, să binevoiască 
a chibzui, după cuprinsul scrisorilor ce le alătur, pe care 
copilaşi şi la cari anume din cei cari s au oferit să-i 
primească, să-i predăm şi între ce conditiuni. Scriso
rile aduse sunt deia:

1. Augustin Butariu, ccmersant în Gyorok (corn. A- 
rad), cerând pe Panifilie, pe care, provăzându-1 cu 
de toate, l’ar aplica la băcănie, iar după 3 ani l’ar tri
mite la Viena spre mai departe perfecţionare.

2. Vasile Ocăşaiiu, maestru cordonier în Braşov (fără 
copii), cerând pe Vasile, ca copil de suflet, doreşte să-l 
dea la şcoală şi apoi să-i aplice la meseria de păpu- 
cărie (cismărie fină de dame şi domni).

Tot dsa ofere să câştige pe un prieten al său pentru 
Pamfilie, pe care l’ar aplica la cisrnăria groasă.

3. Pompiliu Constantin, învătător-director în Daneş, 
doreşte să ştie, dacă copiii sunt gr. or.? cu ce s’au o- 
cupat părinţii lor şi dacă sunt legiuiţi? când apoi ar 
primi pe Pamfilie sau pe Dumitru.
4. Dimitrie Macri, preot ortodox în Maroş Kaprocza 
(corn. Arad), doreşte pe Pamfilie ca servitor, dat fiind, 
că are însuş familie.

5. Ştefan Sabău, econom în Socodor (Szekudvar), 
doreşte pe Dumitru, spre a-i îi adevărat părinte, nea- 
vând copii.

6. Liviu Radut paroh în Macedonia, poşta Csăk, do
reşte pe Pamiilie.

7 Mărioara Bogdan din Peszâk (com. Torontal), a 
cărei soră fără copii ar primi pe Dumitru, dându-1 în
grijire ca la al său, ba i-ar depune şi bani la bancă 
pentru timpui când e mai mare.

8. Ştefan Fălii, paroh în Apateul rom. (Olâhapâti, 
c. Orăzii), doreşte pe Pamiilie şi Pe Dumitru, oferind 
primului, pe lângă toate cele trebuincioase, 50 cor. la 
an care sumă se va urca.

9. Ştefan Dăntlă, econom în Zlatua com. Alba inf„ 
(fără familie), doreşte pe Pamfilie pentru economie şi 
de a-! avea pentru totdeauna.

(Va urma).
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Răsboiul european.
Comunicate oficiale.

Budapesta, 5 Februarie. — Se .comunică delà 
cartierul general:

Pe nici unui dintre fronturi evenimente de impor
tantă nu sunt. *

Berlin. 5 Februarie. — Se comunică delà marele 
cartier general:

Pe frontul occidental: Spre sud delà canalul La-
basse am respins o slabă înaintare engleză. La sud 
de Somme s’a  zădărnicit un ataic de granate de mână 
precedat de bombe. In Champagne şi contra unui 
punct a liniei noastre de luptă din Argoné, duşmanul 
a dat ieri violente focuri de artilerie grea. Spre ost 
delà Argóimé pe vâiful Vomjuois, explozii francezo 
au cauzat slabe «stricăciuni în tranşeele noastre. Po
ziţiile duşmane din Vogese, Diedolshausen şi Sul-Dern 
au fost bombardate eu violenta de către artileria noa
stră.

Pe frontul oriental: Nici un eveniment de iiiitpor- 
tantă. Un aeroplan al nostru a atacat întărituxile Dii- 
naburgului, . *

Pe frontul din Balcani: Nici un eveniment.
«

Constant! nopo!, 5 Februarie. — Se comunică dala 
cartierul general turc:

Pe frontul Irak: Cu o parte a forţelor sale, ina
micul a încercat înaintarea la Felahie, i-aim respins 
însă prmtruin contraatac fortându-i să se reîntoarcă 
în tranşeele lor. Pe frontul din Caucaz: Pe diferi
tele sectoare se continuă luptele trupelor de recu
noaştere. Alte evenimente de importanţă nu sunt.

«
Budapesta, (5 Februarie. — Se comunică delà car

tierul general: Pe nici unni dintre fronturi eveni
mente ide importanţă nu sunt.

*
Berlin, 6 Februarie. - -  Se comunică delà marele 

cartier general:
Pe frontul occidental: Am respins câteva slabe 

coloane engleze cari au încercat să înainteze la sud- 
vest delà Mesimil şi sud delà canalul La-Basse. Explo- 
siiile franceze delà Berry au Bac, de pe vârful Cam
bres şi în Bois de Pretre n’au avut rezultate. La Bau- 
pairme am forţat aterizarea unui biplan englez. Echi
pa a ajuns în posesiunea noastră.

Pe frontul oriental şi din Brdcan: Nici un eveni
ment.

începutul operaţiunilor de răsboiu din 
Albania centrală.

Cartierul de pressă. — Trupele armatei gene
ralului Kövess concentrate în Albania centrală pe 
frontul delà Kmja-Ism, îndepărtate de snalurlie al
baneze, se pregătesc de atacuri împotriva inamicu
lui din Albania centrală. Drept armată duşmană se 
socotesc trupele paşei Essad, recturile soldaţilor 
sârbi, concentraţi cu toţii la Valona. Faţă de acea
stă armată în nord se va lupta generalul Kövess, 
iar în ost trupele imite a puterilor centrale.

Până când nu se pot semnala rezultate de im
portanţă: ocupări de localităţi, râuri sau vârfuri de 
munţi, se explică tăcerea comunicatelor oficiale. 
Deocamdată se poate face constatarea unui stadiu 
acut al operaţiunilor de răsboiu din Albania cen
trală.

Situaţia critică a Italiei
Basel — „Baseler Anzeiger” scrie despre 

situaţia internă a Italiei, că a devenit mult mai 
curând critică decât credeau cei mai mari pe
simişti. Nu se mai poate tine în secret, că în
suş guvernul nu ştie de unde să ia Paralele — 
cu tot împrumutul de răsboiu zis reuşit — pen
tru continuarea răsboiului.

Din cauza lipsei de cărbuni, industria stag
nează, Preţul cărbunilor care nainte de isbuc- 
nirea răsboiului a fost 240 lire s’a urcat ia 2000 
lire.

Doi foşti miniştri ruşi pentru 
pacea separată.

Stockholm. — „Rjeci” e informat că foştii 
miniştri ruşi Maklakov şi Sceglovitov au adresat 
în scris către factorii competenţi propunerea 
ca Rusia să încheie pace separată cu Germania 
şi Austro-Ungaria. Ziarul guvernamental „Zern- 
styna” ia atitudine pentru propunerea lui Mak
lakov şi Sceglovitov, scriind că ei au fost vic
timele dumei.
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Francezii se Pregătesc de 
ofensivă.

Berlin. — Corespondentul do pe frontul oriental a 
lui „Vossische Zeitung” anunţă, că în regiunea delà 
Neuville avansările Germanilor au avut ca rezultat o 
ameliorare esenţială a poziţiunilor germane. Prin ope
raţiunile mai recente s’a prevenit adecă Intenţiunea de 
atac, ce s’a arătat din partea duşmanului. Toate sem
nele arată, că duşmanul, de când a încetat anotimpul 
ploios, intenţionează să desfăşoare o activitate mal in
tensivă pe fronturile din Franţa şi FlandrJa. Ca aceste 
ciocniri ar fi începutul raarei ofensive încă nu se poate 
spune cu siguranţă.

Luptele în Camerun.
Londra. — Se comunică oficial: Generalul 

Dobell, comandantul trupelor din Camerun a- 
nuntă: Un detaşamnet englez înfrângându-i pe 
duşman în două lupte a ocupat Daingkantţ?) 
Pierderile noastre sunt minimale. Un alt deta
şament a ocupat Lolodorf. Grupuri mari de 
duşmani sunt în drum Muni-spaniol.

Aviatorii francezi în Balcan.
Milano. — G arriéré délia Sera anunţă din 

Salonic: Francezii continuă atacurile lor aerie
ne. O flotă aeriană compusă din 16 aparate 
franceze a trecut Peste frontul bulgar şi a a- 
runcai 200 bombe asupra iabeTei în care erau 
500 corturi. Aviatorii pretind a ii văzut incendii. 
Flota s’a întors neatinsă.

Secretarul Zimmermann despre 
chestia „Lusitaniei”.

Berlin. — Secretarul de stat al Germaniei 
Zimmermann a făcut corespondentului din Ber
lin al lui ,Associated Presse" următoarele de
claraţii despre chestia „Lusitaniei" :

Germania — a spus secretarul — privea 
chestia „Lusitaniei" de rezolvită. America însă 
a păşit cu noul pretenţii, cerând ca Germania 
să recunoască, că scufundarea „Lusitaniei" a 
fost un act împotriva dreptului popoarelor. Ru
perea cu America, pentru care nu există motiv 
serios ar fi regretabilă. Germania n a  putut 
merge mai departe in concesiunile ei, deoa
rece în sfârşit şi prietenia îşi are marginile. Ger
mania nu poate da din manile safe arma, de care 
dispune prin submarinele ei.

O misiune engleză la regele Belgie:.
Rotterdam. — Comunicatului oficiali, oare 

anunţă, că lordul Curzon şi generalul LI ui g au 
fost trimeşi în misiune specială la regele Albert 
al Belgiei, i se dă mare atenţie, deoarece cel 
dintâi dintre aceşti trimişi e un factor respon
sabil al afacerilor externe engleze, iar a/1 doilea 
e unul dintre comandanţii trupelor engleze de' 
pe front. Aceştia ar avea aidecă misiunea, ca 
să-l reţină pe regele Albert, care, după cum 
se ştie n ’a  semnat înţelegerea delà Londra, de 
a nu Lua o atitudine separată de împătrita în
ţelegere.

Maurii îi atacă pe Spanioli.
Londra. — Corespondentul din Madrid al 

lui Daily Express anunţă că, după o telegramă 
din Mdliila, Maurii au atacat la Mlassa pozi- 
ţiunile Spaniolilor, omorând cu grăuntele 2 
Spaniolii, iar pe 5 i-a rănit.

Violarea teiitorului elveţian.
Basci. — „Pays” anunţă din Bernevesin: 

Lângă edificiul şcoailei din Bernevesin au că
zut ieri după ameazi bucăţi din proiectile duş
mane explodate. Până acum nu s’a  putut con
stata că a explodat în apropiere granate fran
ceze sau germane. S’a pornit anchetă in che
stia acestei violări a teritoruiui elveţian.

Politica de presiune a ententei 
fată de Grecia.

Berlin. — „Berliner Tageblatt” anunţă din 
liaga: Ziarul „Messagero” din Roma anunţă 
din Siraiouiza, că Grecii călători răspândesc 
scumpirea alimentelor în întreaga Grecia. Flota 
comercială esite necesitată să stagneze din 
cauza Lipsei de cărbuni. In Cavaha nu mai sunt 
rezerve decât pentru opt zile. Din cauza ace
stor stări de lucruri emigrările cresc pe fiecare 
z:î. Consulul italian solicită ajutoare.

Tratativele de pace cu Muntenegru 
n’au început încă.

Viena. — In urma unor informaţiuni pri
mite din sursă competentă ziarul „Neue Freie 
Presse” anunţă că tratativele de pace între 
Muntenegru şi Austro-Ungaria nau începui încă 
Si nici nu vor începe până când prinţul Mirco 
şi cei trei miniştri muntenegrini rămaşi la Ce- 
tinie nu vor dovedi cu acte autentice, neîndo- 
ioase, că sunt împuterniciţii guvernului şi a re
gelui muntenegrin de a trata în numele lor cu 
comandamentul suprem austro-unp r̂. Deoare
ce însă nici prinţul Mirco şl nici cei trei ge
nerali muntenegrini nu dispun de o astfel de 
Plenipotentă, nu poate fi nici vorbă de începe
rea tratativelor de pace între Muntenegru şi 
monarhie.

J R O M A N U ff»

Spania doreşte
stăpânirea G ibraltárul

Arad, 7 Februarie.
—Părerile diferiţilor oameni politici spanioli.—

Ziarul „Lu Tribuna" din Madrid a întreprins 
o anchetă printre oamenii politici ai Spaniei, 
pentru a demonstra astfel care e punctul de 
vedere spaniol în chestia Gibraltarului şi a Tan- 
gerului.

Toţi oamenii politici spanioli sunt de părere 
că este un interes vital pentru Spania ca să cu
cerească Gibraltárul.

Astfel, cardinalul Anaioliu, episcop al Tar va
gonéi, spune următoarele:

„Gibraltárul înainte de toate. Acest nume 
cade ca o lovitură de biciu şi ne roşeşte obrajii. 
Cine nu ne va ajuta, cu orice sacrificii, să şter
gem ruşinea aceasta de pe faţa noastră, acela 
nu mai este spaniol".

lavier Gomer de Serpa, preşedintele Aca
demiei regale juridice, declară:

„Când scriu despre Gibraltár, simt întot
deauna o durere. Până ce el m  va fi redobân
dit, cinstea noastră e atinsă".

Marchizul De Ariauza, deputat, spune:
Gibraltárul in mâni străine e întotdeauna 

o ruşine pentru noi: micşorează simţitor im
portanţa Spaniei şi situaţia ei şi arată decăde
rea noastră. Cât priveşte Tangerül sub domi
naţie străină, aceasta însemnează întotdeauna 
un pericol pentru puterea Spaniei".

Deputatull Mumei Hilerio Ayuso spune:
„Este nevoe ca Gibraltárul să fie în pose

siunea viitoarei republici a Iberici".
Lius Falas, deputat, scrie:
„Fără stăpânirea Gibraltarului şi a Tange

nţial, suntem expuşi întotdeauna „veto'-ului 
străin". ' )

Se mai declară pe fată contra politicei An
gliei următorii:

Senatorul L. Boig Bergada care spune:
„Este clar că Tangerül, prin situaţia sa 

geografică, nu treime să fie scos de sub influenţa 
noastră; dur dacă îl ocupăm numai ca să nu 
fie al Angliei, nu avem mei lin folos. Tangerül 
e azi oraş englez, apărat cu trupe spaniole".

losé P. de Achit on, deputat, spune:
„Locuitorii Gibraltarului au rămas spanioli 

în ce priveşte limba, tradiţia şi idealul naţio
nal. Anglia când a huit Spaniei cu forţa Gibral
tárul, a comis cel mai odios jaf...

Interesele Spaniei sunt dar cu totul şi dia
metral opuse cu interesele Franţei şi ale An
gliei. Numai înfrângerea Quadruplei poate reda 
Spaniei integritatea teritoruiui şi numai în 
urma victoriei puterilor centrale ea poate fi 
iarăş mare putere".

Sen atonii Marchizul Sau Imn de Piedras Al- 
bas, scrie:

„Cred eu siguranţă in apropiatul sfârşit al I
„Cred cu siguranţă în apropiatul sfârşit al 

răsboiului şi în victoria Germaniei, şi sunt eon- !

vins de Înfrângerea Inţelegerei. In urma înfrân
a m  Angliei şi a Franţei, cred că este proba
bilă retrocedarea Gibraltarului şi a Tangecuhd. 
Dacă ar învinge Quadrupla, gratie „neutralităţii 
noastre binevoitoare", Angim îşi va menţine şi 
mai departe — „provizoriu’’ — Gibraltárul, 
iar Tangerül va deveni cu totul francez".

Dionizio Perez, ziarist, scrie:
„Dacă nu ne reluăm acum Gibraltárul, în 

curând nu numai Gibraltárul, ci şi întreaga An- 
dalusie va deveni un nou Salonic".

Senatorul Paray Peyrolen, spune:
„Retrocedarea Gibraltarului nu poate fi de

cât o urmare logică a înirângerei Angliei şi de 
aceea Smnia trebue să-şi întărească armata".

Generáliul Antonio de Vivaz, senator, spune 
următoarele:

„Gibraltárul l-a câştigat Anglia în urma 
unei piraterii duble, piraterii de cari comite şi 
azi câte una pe fiecare zi.

Am pierdut şi cred că vom pierde pentru 
totdeauna ocaziunea, ca Gibraltárul să ni-l pu
tem recuceri fără sacrificii mari. Guvernul tre
cut nu a voit să se folosească de această oca- 
ziune şi de aceea eu, ca general spaniol, îl ble
stem pentru totdeauna.

Cunoscutul geograf Emilio 11. de Villur, scrie 
că Gibraltárul trebue recucerit, avându-se în 
vedere interese economice, politice şi strate
gice.

Marţi, a Februarie 1916.

Distincţiile de Â im hou
ale soldaţilor români,

— Rfntr'iin singur număr al „Monitorului oficios” al
ministerialul de honvezi („Rendeleti Közlöny”, Nr. 1 

din 8 Ianuarie 1916). —

NOTA: Scriem numele de familie ale eroilor noştri 
aşa, cum le găsim in foaia oficioasă. Poate va Inter
pela in dietă vre-un Polónyi, Urmánczy, ori alrii.

Au căpătat crucea de argint pentru merite cu co
roana pe funda medaliei de vitejie:

Ca pomi Gheorghe Nisztor, caporal Ioan Mojsza.’
2. Medalia de argint ci. I. pentru vitejie:
Caporal Grigorie Kingye (Gândeai), plutonier vo

luntar Octavîan Roíeán, honved Gheorghe Bolozsitij 
plutonier Ştefan Kurtán, honved Constantin Floréa.

3. Medalia de argin el. II pentru vitejie:
Honvéd Mihail Szukán, plutonier lile Szeraíín, ca

poral losîf Şermân, artileriei îoan Turbuîya, artilerist 
Vasile Kóska, artilerist Eugen Marendeák, caporal 
Marcu Ksluzan (?), g-lotaş Andrei Mlskulln, honvéd 
Gavril Csfgugyán, honved Fiorian Kádár, plutonier
loan Cslmpor.yer, plutonier Zaharie Avrames- 

cu. ( Se vede, că în ministerul de hon
vezi ştiu sicrie totuiş şi corect româneşte. Fratele Avra- 
mescu a stăruit, se vede, să nu i se schimbe numele. 
E doar şi icorect aşa, căci toţi, cari nu sunt Români, 
sunt scrişi după. ortografia lknbei lor. Spre pildă: Biró, 
Horvát, Szabó, Langecker, Macher, Begwart, Brunecker, 
Rother, Scbneider, Dr. Natztler, Schwarcz, Brunecker, 
Mrazek, Mzlak, Pavlakovici, Ivérié, Spoljariic, Ivanus, 
Trtica, Cuport, Bacani şi alţii. — N. Red.) plutonier 
Nlcolae Miklajescu, bonved Alexandru Moldován, hon
véd Victor Sztojka.

4. Medalia de bronz pentru vitejie:
Honved Grigorie Koíuz (Cotuţiu?), honved Nicoíae 

Taluca, honvéd Alexandru Vinka, honved Blaj Miresárt, 
honvéd loan. Páp, fruntaş Gavrli Mihálka, honvéd An
drei Kornél, caporal Pavel Kurucz, cadet în rezervă 
Dumitru Préda, plutonier loan Bán, honved Dumitru 
Kosztea, honvéd Dumitru Bogdán, honved Ştefan Hóka, 
honved Gheorghe Raduly, honved Ştefan Komsa, hon
ved Petru Szelesen, honvéd loan Mókán, honvéd Dá
vid Bocán, honved Gavril Ciné, honved loan Dípsán, 
honvéd Alexandru Timbu, honvéd Octavian Kapusán, 
honved Gheorghe Rusz, honved loan Greor, bonved 
Mihail Daazkál, fruntaş Simeon Maisán, bonved Du
mitru Cseszán, bonved loan Motofilln, honvéd Fiorian 
Btimbás,

NOTĂ: Vor mai fi şi alţii, pe cari ío3á din 
cauza schimonosire! numelor lor scriitorul acestor 
rânduri nu t-a putut recunoaşte ca Români.
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Succesul unei Românce la Opera din Viena.
Ziarele vienez sosite de curând, ne vestesc 
despre marele succes pe care dşoara Nectar 
Flondor l’a obţinut în opera „Mosafirul regelui” 
de H. Reinhar'd ce se reprezintă cu succes 
crescând la „Opera populară” de acolo. Dra 
Flondor aparţine vechei şi nobilei familii Flon
dor din Bucovina, care a produs până acum 
numeroase talente muzicale. Ziarele relevă fru
moasele resurse vocale ale dşoarei Flondor, 
laudă jocul ei de scenă degajat şi distins în 
acelaş timp şi nu uită nici fizicul ei, despre care 
se exprimă în mod foarte măgulitor.

Serbarea lui 24 Ianuarie în România. Para
stasul pentru Românii morţi in răsboiu. Ni se 
scrie din Bucureşti cu datul de Vineri, 22 Ia
nuarie st. v.:

Intr’o şedinţă a societăţilor naţionaliste ar
deleneşti, bucovinene şi macedonene ţinută la 
Liga Culturală s’a luat hotărîrea ca în acest 
an toate aceste societăţi, împreună cu organi
zaţia refugiaţilor ardeleni şi bucovineni — şi 
în frunte cu Liga Culturală, să sărbătorească 
Unirea Principatelor printr’o solemnitate reli
gioasă deosebită. Duminecă, înainte de amiazi, 
în biserica Sf. Spiridon. Seara va. avea loc o 
întrunire amicală în localul Monte-Carlo din Ciş- 
migiu, dându-se şi o masă la care refugiaţii vor 
fi oaspeţii societăţii „Carpaţii”.

Cu ocazia serbărei zilei de 24 Ianuarie, or
ganizată de „Liga Culturală” la Craiova va 
avea loc în dimineaţa acelei zile, la biserica sf. 
lUe un parastas pentru odhina sufletelor Ro
mânilor morţi pe câmpul de luptă.

t  Dr. Romul Pap, distinsul advocat din 
Orăştie, fiul fostului director de finanţe din 
Oradea mare, Nicolae Pap, înrolat în luna 
August anul trecut în armată, a decedat într’un 
spital din Timişoara, în urma boalei ce şi-a con- 
tractat’o în timpul serviciului militar. înmor
mântarea a avut loc în Timişoara ieri Dumi
necă cu pompă militară.

Aviaţie. Cetini în „Independance Romnai- 
ne” : In după amiaza zilei de 31 Ianuarie st. n. 
„Liga aeriană” a manifestat vie activitate avia
tică. S’a efeptuit o serie întreagă de sboruri. 
îndeosebi s’a distins în exerciţii aeriane pilotul j 
Simeon Barbu, fratele dşoarei Barbu apreciata j 
artistă dela Teatrul Naţional.

Un foarte interesant sbor s’a făcut de că
tre excelentul maistru pilot căpitanul Bere- 
niade având ca pasager pe dşoâra Tina Barbu. 
Sboru! bine reuşit s’a făcut deasupra împreju- 
rimei Băneasa.

Promovare. Aflăm că d. Doini Stânca, fiul 
părintelui Avram Stanca din Petroşeni, a fost 
promovat doctor la ştiinţele medicale la uni
versitatea din Cluj. Felicitări!

Logodnă. Dşoara Ana Moldovan din Băiţa 
şi d. Dr. Petru Groza, advocat în Deva, lo
godiţi.

Felicitările noastre!

Balul sindicatului jurnaliştilor din Bucureşti.
La 30 Ianuarie st. v. se va da la Teatrul Na
ţional marele bal anual mascat al Sindicatului 
ziariştilor. Comitetul de organizaţie desvoltă 
cea mai mare activitate pentru reuşita acestui 
bal care promite să fie de toată splendoarea. 
Se Peservă publicului o seamă de plăcute sur
prize. Sala. teatrului va fi ornată şi luminată 
feeric.

Dăruirea artistului G. Enescu. Maestrul şi 
marele compozitor şi artist George Enescu a 
dăruit societăţii ortodoxe a femeilor române 
suma de 300 franci în profitul şcoalelor froe- 
beliane aparţinătoare acestei societăţi.

Pierderile engleze. Oficial se anunţă din 
Londra că pierderile armatei engleze până la 
9 Ianuarie c., au fost de 24,122 ofiţeri şi 525,345 
soldaţi morţi şi dispăruţi.

Ultima oră-
im p o r t a n t  c o n s il iu  l a  r o m a .

Roma. — Barrere, ministrul Franţei, a sta
bilit cu Sonnino punctele tratativelor cari vor 
avea loc între cabinetul italian şi primul mini
stru francez Briand.

Briand va fi însoţit la Roma de miniştrii
Thomas, Sombat şi Bourgeois, precum şi de di
rectorul ministerului de externe de Margerie 
şi de generalul Pello, şeful statului major al 
gereralului Joffre.

MĂSURILE MILITARE ALE ROMÂNIEI.
Haga. — „Exhange Telegraph” află din Bu

cureşti că contingentul 1896 a fost chemat sub 
drapel, iar serviciul de concentrare al celorlalte 
contingente a fost prelungit.

JONCŢIUNEA ARMATELOR ENGLEZE IN 
MESOPOTANIA.

Londra. — Intre armata generalului Labe 
şi cea a generalului Aylmer s’a făcut joncţiunea 
la Wadi. Operaţiunile militare sunt toarte mult 
îngreunate de ploaie şi de timpul nefavorabil.

RUSII AU ÎNDEPĂRTAT MINELE DELA 
VARNA.

Londra. — Lui „Daily Chronlcle” i se a- 
nunţă din Odessa, că Ruşii au descoperit mine 
în faţa Varnei, pe cari însă a reuşit să le pes
cuiască şi să le aşeze în alte părţi. Vasele ru
seşti au scufundat numărase vase cu vântrele.

TURBURĂRI PE INSULA SAMOS.
Atena. — Vasele de răsboiu greceşti „Heli” 

şi „Jerek” au plecat spre insula Samos, cu mai 
multe vapoare cu trupe, pentru ca să înăduşe 
turburările cari au isbucnit pe Insulă.

Redactor responsabil: Constantin Savu.

„ C R I Ş A N A “
I N S r i T L ’T  D E  C R E D I T  U E  E C ' O N .  S O C  P R  A C Ţ I I  ITV B R \ î > .

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Crişana“ 

sunt invitaţ prin aceasta la a

Vill-a  adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Brad, Duminecă în 5 Martie n. 1916, iar la caz, ' 
că nu se vor prezenta membrii în nu * ăr sufic ent, adunarea se va 
ţinea necondiţionat în 12 Martie n. 1916 la ora 2 şi jum. d. a. în lo
calul institutului cu următoarea

O R D I N E  DE ZI :
1. Constatarea numărului acţionarilor şi al acţiunilor pe cari

le reprezintă. ^
2. Denumirea alor 2 r îryoif i şi 2 scrutinătoii.
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supravegliiere des

pre gestiunea anului 1915 şi stabilirea bilanţului.
4. Propunerea d recţiunei şi decidere asupra îtnpărţirei veni

tului curat.
5. Darea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de su- 

praveghiere pe anul de gestiune expirat.
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pro 1916 pentru 

membrii direcţiunei şi a speselor de călătorie pentru membrii co
mitetului de supravegliiere.

7. Alegerea alor 4 membrii în direcţiune pe un period de 3 ani.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra următoarelor

dispoziţiuni din statute:
§. 21 al. 2. »Femeile se reprezintă prin nlenipotenţă, minorii prin tutorii, curanzii 

prin curatorii lor, societăţile, corporatiunile şi institutele prin reprezenianfii lor legali, 
chiar dacă aceştia din urmă nu ar f i  acţionari

§. 22. Numai acei acţionari au drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari, de 
neţii in cărţile societăţii cu cel puţin 6 luni înainte de adunare si cari îşi depun cu 24 
orc înainte de aceasta, pe lângă revers acţiile lor, eventual şi dovezile de plenipotenţă la 
cassa societăţii, eventual la locurile destinate de direcţiune. Avizul despre depunerea ac- 
ţiilor la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de ţinerea adunăriiv.

In legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea res
pective primirea acţiilor şi extrădarea documentelor despre depuneri s'au designat toate 
institutele cari sunt membre la «Solidaritatea* din Sibiiu.

Br ad.  la 3 Februarie 1916 st. n.

MEGHÍVÓ.
A „CRI$ANA“ takarék- és hitelintézet r. t. részvényese t 

lisztelettel meghívjuk az 1916 március hó 5-én, esetleg ha ez idő
pontra a részvényesek kellő számban nem jelennének, feltétlenül 
1916.. március hő 12-én d. u. fél 3 órakor az intézet üzlethelyisé
gében megtartandó

Vlll-ih rendes évi közgyűlésre.
TÁRGYSOROZAT:

1 A jelenlevő részvényesek ül. részvények megállapítása és 
meghatalmazások igazolása.

2. Két jegyző és két bizalmiférfi u kinevezése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1915. 

üzletévről és az évi mérleg jóváhagyása.
4. Az igazgatóság javaslata az évi tiszta nyereség felosztása 

tárgyában és e feletti határozat.
5. Az igazgatóság és fel ügyelőbizottság részére felrnentvéiiy 

megadása az 1915. üzletévre nézve.
ó. Az igazgatóság tagjai részére 1916. évre vonatkozólag 

a jelenléti dijak me^állapitása s a felügyelőbizottság tagjainak úti
költségei feletti határozat.

7. Négy igazgatósági tag megválasztása 3 évi időtartamra.
Felhívjuk a t részvényesek figyelmét az alapszabályok kö

vetkező intézkedéseire:
21. §. 2. bek. A nők* szavazataikat mégha tah na zás útján gyakorolják, a kiskorúa

kat gyámjuk, a gondnokoltakat, gondnokuk, erkölcsi, jogi személyeket ás intézeteket törvé- 
vénycs képviselőik, még az esetben is ha utóbbiak nem volnának részvényesek.

22. §. Szavazattal csak azon részvényesek bírnak, kiknek ebbeli minősége a tár
saság könyveibe legalább 'h évvel a közgyűlés határnapja előtt be lett vezetve, s a kik 
részvényeiket, illetve meghatóImazási okmányaikat a közgyűlés megtartása előtt legalább 
24 órával az intézet pénztáránál, illetőleg az igazgatóság által megnevezett helyeken, utób
biaknál eszközölt letétekről szóló elismervények azonban a közgyűlés előtt legalább 24 órával, 
az intézethez meg kell érkeznie, különben elkésettnek tekintetik.

Ezen utóbbi §-ban foglaltakra való tekintettel értesítjük a t. részvényeseket, hogy a 
részvényeknek letétkénti elfogadásra az összes intézetek, melyek a nagyszebeni »Solidarita- 
tem tagjai, felvannak hatalmazva.

B r á d ,  1916. február hó 3-án.
Direcţiunea. Az igazgatóság.
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„CRIŞiNÂ“ institut de credit si de economii societate pe actii în Brad.
Activa—Vagyon Contai Bilanţ la 31 Deremyrie 1915. —  Meries számla 1915. deczenPer 31-én.

Cassa — P énzkészle t.................................................
Bon ín Glro-Conto şi la alte bănci -  Követelés az 

Osztrák Magyar bank és más pénzintézeteknél 
Anticipaţiuni şi cauţiuni — Előlegek és óvadékok .
Cambii — Váltók ........................................  595762
Cambii cu acop. hip.—Jelzálogilag bizt. váltók 688015
Obligaţiuni asig. cu hip. — Jelzálog kölcsönök . . 
Obligaţiuni cu cavenţi — Kötvény kölcsönök* . . .
Lombard — Előlegek értékpapírokra...........................
Efecte publice şi acţii — Értékpapírok.......................
Realităţi — ingatlanok:
Casele institutului în Brad—Brádi főintézet házai 92000 
Casa filialei din Hălmagiu — Nagyhalmágyi fiok-

intézet h á z a .................................................  15000
Casa filialei din din Gurahonţi -  Honcztői fiok-

intézet h á z a .................................  4000
Realităţi de vânzare — Eladó ingatlanok . . . . . 
Mobiliar — felszerelés..................................................

* O parte din ele sunt intabulate -  Ezen kötvények egy része 
jelzálogilag biztosítva van.

57331 32

1062 71
27100 —

1283777 —

429694 60
189740 80

3783 —
91183

111000
10600 —

5150

2210422 43

Pasiva—Teher

Capital societar — Részvénytőke...............................
Fond de rezervă general Általános, tar

talék a l a p ............................................. 23108157
Fond de rezervă special — Külön tarta

lékalap ...................................................... 14272-33
Fond de penziuni — Nyugdíjalap . . . .  6522ó'67
Depozite spre fructificare — Takarékbetétek . .
Reescont — Visszleszámitolás...............................
Diverşi creditori — Különféle követelő számlák . 
Intés ese tranzitoare anticipate — átmeneti kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . . . . .

400000

310580
1349613

14139
35481
53497
47109

57
45

56
98
87

221042: 43

Pierderi -  Veszteség Contai pierdere şi profit cu 31 Dec, 1915,-—Yeszteség és nyereség-szállá 1915. dec, hó 31-én Venite—Nyereség

Interese de depuneri — Betét k a m a t ......................
Interese de reescont — Visszleszâmitolâşi kamat . . 
Interese după Lombard — Lombard kamat . . . .  
Interese după fondul de penziuni -  Kamat a nyugdíj

alap után ...............................................................
Salare -  F ize tések .....................................................
Bani de cvartir -  L a k b é r ........................................
Maree de prezenţă -  Jelenléti b á rc ák .......................
Diverse spese — Különféle k ö ltsé g e k ......................
Dări şi competinţe — Adók és ille tékek..................
Dări după depuneri — Betét kamat a d ó ..................
Chirie -  H ázbér..........................................................

Amortizări — Leírások : 
din împrumuturi dubioase — kétes követe

lésekből ..................................................... 619F7Ő
din efecte ca dif. de curs -  az értékpa

pírokból mint árfolyam veszteség . . . 1339'—
din mobiliar — a felszerelésből..................  650 —

Profit curat — Tiszta nyereség....................................

Interese dela cambii — Váltó k a m a t ......................
Interese dela cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag bizt.

váltó k a m a t ...............................................................
Interese dela obiig. asig. cu hipotecá — Jelzálogköl

csön kam at...................... .... .......................... ....  .
Interese dela oblig, cu cavenţi — Kötvény kölcsön

k a m a t.......................................................................
Venit din afacerea cu cereale — Jövedelem a termény

kereskedésből . . .  .................................................
Venite dela efecte -  Értékpapírok jövedelme . . . 
Venite dela realităţi — Ház és haszonbér jövedelem 
Pro viziuni -  Jutalékok.................................................

58972 23

5828Ó24

27342 11

20147 80

5853 24
4167 85
5927 42

17192 26

197889 15

pp Ghişa m. p.
director executiv subs.-vezérigazgató helyettes

Vasilie Damian m. p.
preşedinte -  elnök

Dr. Nicolae Robu m. p.

Br ad ,  la 31 Decemvrie 1915

DIRECŢIUNEA -  AZ IGAZGATÓSÁG:

Aron Roman ni. p. loan Cutean m. p.

Pentru contabilitate: -  A könyvelésért:
Alexă Sfăt m. p.

Cornel Lazar m. p.
vpreşedinte -  alelnok

Petru Rimbaş m. p. Ioan German ni. p. Virgil Albescu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: -  A FELUGYELOBIZOTTSAG:

Nicolae Bedea m. p.

Virgil Bulz m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile Drezente şi le-am aflat exacte — Alólirott felügyelő bizottság a jelen 
számlákat átvizsgálta és helyesnek találta.

Br ad,  la 3 Februarie 1916. xjajes«
Dominic Raţiu m. p. I. Perian m. p. Nicolae Popp m. p. loan Impérat m. p. Andron Bogdan m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.
Onorată adunare generală!

In decursul anului trecut am ţinut mai multe scontrări, atât la 
Centrală, cât şi la Filiale, cu cari ocaziuni ne-am convins despre co
recta administrare a Institutului.

Bilanţul încheiat cu finea anului 1915, cu un Profit curat de 
Cor. 47.10987, l’ani controlat şi aflat exact.

Vă propunem deci: a) să bi evoiţi a aproba Bilanţul, b) a 
distribui profitul curat în conformitate cu propunerile Direcţiunei, 
la cari şi noi ne alăturăm, şi c) a da pentru anul 1915, atât direc- 
ţiunei, cât şi Comitetului de supraveghiere absolutorul.

Br a d ,  la 3 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

A felügyelő bizottság jelentése-

Tisztelt közgyűlés!
A múlt év folyamán úgy a főintézetnél, valamint a fiókoknál 

több rendben rovancsoltunk, s az ügyek és könyvek helyes kezeléséről 
meggyőződést szereztünk.

Az 1915 december hó 31-én K. 47109 87 tisztanyereséggel lezárt 
mérleget megvizsgáltuk, s azt helyesnek találtuk.

Indítványozzuk, méltóztassék: a) a mérleget helyben hagyni,
b) a tisztanyéreséget az igazgatóság indítványa szerint felosztani és
c) az 1915 évre úgy az igazgatóságnak mint a felügyelőbizottságnak 
a felmentvényt megadni.

B r á d ,  1916. február hó 3-án.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dominic Raţiu m. p. I. Perian m. p. Andron Bogdan m. p. loan Impérat m. p. Nicolae Popp m . p.
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